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Τάριλο βερόνικα – προστατευόμενο είδος
βάσει του Νόμου για τη Βιοποικιλότητα
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Η μοναδική στον κόσμο Βερόνικα του Τούριλ (Veronica turrilliana) άνθισε στο Φυσικό Πάρκο «Στράντζα» τις

μέρες πριν το Πάσχα. Πρόκειται για πολυετές ποώδες φυτό. Τα άνθη του είναι μοβ-μπλε με ένα ανοιχτό κίτρινο

δακτύλιο στο κέντρο. Εμφανίζεται μόνο σε μικρές ομάδες στην περιοχή «Κόβατς» στα λιβάδια της Πέτροβα

Νίβα, στα καταφύγια «Σρεντόκα» και «Βιτάνοβο», καθώς και γύρω από τις πηγές του ποταμού Μλάντζκα. Ειδικοί

μελετούν τις δυνατότητες καλλιέργειας σε πειραματικές συλλογές μέσω της συλλογής σποροϋλικού για το Εθνικό

Τράπεζο Γονιδιακών Πόρων Σπόρων.

Ένα από τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα της Στράντζας είναι η μεγάλη ποικιλομορφία των υπολειμματικών

ειδών, σε συνδυασμό με την εξαιρετικά σπάνια εμφάνιση τοπικών ενδημικών ειδών στα όρια της Νότιας-



електронно списание за растителна защита
семена, торове и земеделие

ISSN 2815-522X

2 / 3

Ευξεινικής βοτανικο-γεωγραφικής επαρχίας. Η Βερόνικα του Τούριλ (Veronica turrilliana Stoj. & Stef.) είναι ένα

από αυτά τα εξαιρετικά σπάνια τοπικά ενδημικά είδη, τα οποία συναντώνται μόνο στο όρος Στράντζα – στους

ασβεστολιθικούς βράχους στο δυτικό τμήμα του Φυσικού Πάρκου «Στράντζα» και στις γειτονικές περιοχές του

όρους Στράντζα στη Δημοκρατία της Τουρκίας.

Αυτό το σπάνιο πολυετές είδος βερόνικας με δερματώδη φύλλα περιγράφηκε για την επιστήμη από τον

Ακαδημαϊκό Νικόλαο Στογιάνοφ και τον Ακαδημαϊκό Μπόρις Στεφάνοφ, ανάμεσα στους πρώτους Βούλγαρους

ερευνητές της χλωρίδας και της βλάστησης του όρους Στράντζα. Ο Στογιάνοφ και ο Στεφάνοφ είναι επίσης οι

συντάκτες της πρώτης πλήρους έκδοσης της Χλωρίδας της Βουλγαρίας (1924), η οποία περιλαμβάνει και

περιγράφει όλα τα φυτικά είδη της χώρας που ήταν γνωστά εκείνη την εποχή.

Οι Βούλγαροι βοτανολόγοι Στογιάνοφ και Στεφάνοφ επέλεξαν να δώσουν το επιστημονικό όνομα του φυτού

προς τιμήν του Βρετανού βοτανολόγου Γουίλιαμ Τούριλ (1890–1961), ο οποίος με τη σειρά του ήταν ένας από

τους πρώτους ερευνητές και συγγραφείς βοτανικών έργων για τη χλωρίδα της Βαλκανικής Χερσονήσου, καθώς

και της Τουρκίας και των νησιών του Ανατολικού Αιγαίου. [Κατοικεί σε ξηρούς ασβεστολιθικούς βράχους και

ρωγμές βράχων. Σχηματίζει κατακερματισμένους πληθυσμούς, που αποτελούνται από λίγους διάσπαρτους

ατόμους.

Ο τόπος βόρεια του Μάλκο Τάρνοβο, από όπου το είδος περιγράφηκε για πρώτη φορά, έχει καταστραφεί.
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Η Βερόνικα του Τούριλ περιλαμβάνεται στο Κόκκινο Βιβλίο της Βουλγαρίας, στη Σύμβαση της Βέρνης και στον

Κόκκινο Κατάλογο του Διεθνούς Συλλόγου για τη Διατήρηση της Φύσης (IUCN). Το ενδημικό της Στράντζας είδη

Βερόνικα του Τούριλ προστατεύεται βάσει του Νόμου για τη Βιολογική Ποικιλότητα, και προβλέπονται κυρώσεις

για τη συλλογή του ή για ζημιά στους βιότοπούς του στη φύση.
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